

如何更好保障老有所养

——国新办发布会解读《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》

《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》(以下简称“意见”)日前发布。这是我国首个以党中央、国务院名义,对养老服务工作进行体系化制度设计的纲领性政策文件。1月9日,国务院新闻办举行新闻发布会对意见进行解读。

失能老人怎么养? 首次明确基本养老服务要以失能老年人照护为重点

此次意见首次明确基本养老服务要以失能老年人照护为重点,要求增强居家、社区、机构等不同服务形态的失能照护能力。

民政部副部长唐承沛在发布会上介绍,当前,全国养老机构的护理型床位占比提升到62.2%,为符合条件的失能老年人建设家庭养老床位30余万张,照护供给规模不断扩大。

唐承沛表示,下一步,民政部门将会同相关部门健全全国统一的老年人能力综合评估制度,推动精准高效配置失能照护资源;同时,推动失能照护资源下沉到城乡社区,延伸到老年人家庭。民政部门还将会同相关部门加强失能照护标准化建设,完善失能照护质量评价体系,提升失能照护质量安全。

养老人才如何留? 研究建立养老服务专业技术人员职业资格制度

意见要求,加强养老服务人才队伍建设。

据了解,近年来,人力资源社会保障部指导技工院校开设康复保健、健康与社会照护等专业,推进工学一体化培养模式,提高技能人才培养质量,同时积极培育养老服务领域的劳务品牌。目前已经培育了500多个养老服务劳务品牌,带动700多万人高质量充分就业。

人力资源社会保障部职业能力建设司司长吴礼舵在发布会上介绍,下一步,人力资源社会保障部

将会同民政部研究设立养老服务专业技术类的新职业,研究建立养老服务专业技术人员职业资格制度,进一步畅通其职业发展通道。

吴礼舵还表示,人力资源社会保障部还将会同民政部,在摸清养老领域用工需求、岗位缺工情况的基础上,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”的项目化培训模式,力求培养更多专业化、职业化的养老服务人员。

农村短板怎么补? 加速推进乡村建设行动, 将发展农村养老服务作为重要内容

意见要求加快补齐农村养老服务短板,提出因地制宜扩大农村养老服务供给、鼓励农村集体经济组织发展养老服务等举措。

农业农村部农村社会事业促进司司长唐珂表示,要加速推进乡村建设行动,将发展农村养老服务作为重要内容,支持村集体依法盘活闲置农房、校舍、卫生院等资产;发展互助养老服务,综合利用新时代文明实践中心、党员活动室、村图书室等,进一步拓展村级养老服务场所空间。

唐珂还提出,要依法保障农村老年人的土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权等合法权益;进一步壮大村集体经济实力,引导有条件的村积极发展村级养老事业。

银发经济如何发展? 从做好服务上做文章, 推动银发经济提质扩容

意见提出,要大力发展银发经

济,释放养老消费潜力。

国家发展改革委社会发展司司长刘明介绍,近段时间以来,我国着力开展居家社区养老服务和医养结合能力提升行动,强化老年用品创新,培育壮大市场规模,优化发展环境,银发经济发展培育取得进展。

“银发经济前景广阔。”刘明在发布会上说,下一步,国家发展改革委将深挖和培育银发经济消费潜力,从做好服务上做文章,推动银发经济提质扩容。

刘明介绍,国家发展改革委将做强主体,加快培育一批银发经济龙头企业;做优产品,引导经营主体匹配细分市场,健全产品服务的标准规范,提高产品服务品质和适老化水平。此外,国家发展改革委还将促进养老与医疗健康、文化旅游、金融等产业融合,让老年人在医疗、出行、娱乐等方面更加方便。

财政如何支持? 进一步加大投入、进一步提升效能

意见提出,完善财政支持相关政策。

财政部社会保障司负责人葛志昊在发布会上介绍,2019年至2024年,全国财政用于养老服务和老年人福利方面的支出超过5600亿元,年均增长11%。

葛志昊表示,下一步,财政部门将指导各地根据经济发展水平和人口老龄化程度,进一步加大对养老服务的资金投入。同时,加强对养老服务领域财政资金的预算管理,强化绩效考核和财会监督,充分发挥财政资金的使用效能。

权威发布

市场监管总局: 一批重要国家标准发布

据国家市场监督管理总局消息,市场监管总局(国家标准委)批准发布一批重要国家标准,涉及农业农村、百姓生活、交通运输、安全生产、城市管理和服务业、高新技术等方面,将在推动经济社会高质量发展、统筹发展和安全等方面发挥重要作用。

在百姓生活方面,发布眼镜产品元件安全技术规范、眼镜产品成品眼镜安全技术规范2项国家标准,强化人们佩戴近视、老化等眼镜时对视力健康的保护。发布家用电器的抗菌除菌净化功能6项国家标准,为企业规范生产和消费者正确选用健康家电产品提供指导。发布日用陶瓷、纺织品、鞋类等相关标准15项,推动提升人们日常生活用品质量水平。发布无障碍设计8项国家标准,涉及视觉、听觉、人机交互等,为适老化和残障人士的产品开发设计提供标准指引。

在农业农村方面,发布冻虾、冻鱼、冻扇贝等11项水产领域国家标准。

(孔德晨)

发改委: 加快培育一批银发经济龙头企业

1月9日,国新办就深化养老服务改革发展有关举措举行发布会。国家发展改革委社会发展司司长刘明表示,银发经济前景广阔,要加快培育一批银发经济龙头企业,推动银发经济逐渐向多元业态发展。

刘明指出,从需求变化看,老年人群体规模不断上升释放大量老年产品和服务需求,随着消费意愿和消费能力升级,需求结构正在从生存型向发展型转变。从消费趋势看,老年人与年轻人消费边界不断融合,消费观念、消费结构愈发重合,更加注重个性化和悦己消费,成为消费多元化发展的关键群体。从产业发展看,银发经济促使各产业为老年人创新、创造更多的服务产品,涉及老年人生活的方方面面,为老年人服务注入了新的动力。

下一步,要深挖和培育银发经济消费潜力,从做好服务上做文章,推动银发经济提质扩容。

(王震)

商务部: 实施手机等产品购新补贴 减少消费者操作环节

国新办1月8日举行国务院政策例行吹风会,介绍加力扩围实施“两新”政策有关情况。商务部市场运行和消费促进司司长李刚表示,实施手机等产品购新补贴,有利于拉动消费、扩大国内需求。在政策实施中,坚持便民、公平、安全原则。

李刚表示,将以操作简便、好用快捷为目标,合理优化补贴申请流程,在确保资金安全的前提下,尽可能减少消费者的操作环节,同时丰富支付渠道,更好满足消费者多样化、便利化的支付需求,提升群众的消费体验。

支持符合条件的不同品牌、不同型号产品参加补贴。不论是内资、外资企业,还是国有、民营企业,不论是大型企业还是中小企业,不论是线上平台企业还是线下实体企业,都能够公开、平等地参与补贴政策。各地将合理确定并及时更新参与的主体名单,对于严重失信及出现严重违法违规情形的列入负面清单,不得参与补贴。

手机等商品体积小、单价高、流通性强,补贴资金的风险防控难度较大,将加强数据赋能,对消费者的有关信息和交易的真实性、唯一性进行核验,依法严厉打击一机多卖、虚假交易等骗补套补行为。

(孙红丽)

逾40万种图书亮相2025北京图书订货会



1月9日,两名主播在直播推介图书。

当日,由中国出版协会和中国书刊发行业协会主办的2025北京图书订货会在北京国际展览中心(朝阳馆)举办。本次展会展览面积达5万平方米,现场展示逾40万种图书。

潘旭/摄